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[ ’»”

Sana: “
Mavzu: Eftaliylar.
Mashg‘ulotning maqsadi:
Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, o0°z xalqi va mamlakati tarixi hagida tuchuncha berish, tariximizni o‘rganish
mobaynida, qalblarida faxr va iftixor tuyg‘ularini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, qalblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshgqa mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o°‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual
kamolotga intilish; o°z xatti-harakatini adekvat baholash:

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:

Jamiyatda bo‘layotgan vogea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol ishtirok etish;
o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «O‘zbekiston tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar,
plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

Il. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriqlarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

V-VI asrlarda Eftalon sulolasiga mansub gabila Turon hududida hukmronlik

gilgan. Manbalarda eftaliylar, eftallar, eftalitlar, xaytallar kabi turli nomlar

bilan atalgan eftaliylar gabilalari ittifoqiga asos solgan. Bu nom aslida

«Eftalon» degan shoh ismidan olingan. Uni Vaxshunvardeb ham ataganlar. Shu

davrda Xorazm, Sug‘diyona, Choch va Bagqtriya viloyatlarida hashamatli

binolari bo‘lgan alohida-alohida qo‘rg‘onlar yuzaga kelgan. Eftaliylar davlatiga

birlashgan aholining etnik tarkibi xilma-xil bo‘lgan. Iqtisodiy-savdo

munosabatlarining izchil yo‘lga qo‘yilishi mamlakatda dehqonchilik, sun’iy

sug‘orish, chorvachilik, bog‘dorchilik, hunarmandchilik kabilarning ravnaq

topishiga asos bo‘lgan. V asrda sosoniylar va eftaliylar o‘rtasidagi harbiy

to‘qnashuvlarda eftaliylar qo‘shinining ustun kelishi ular harbiy mahoratining yuqori darajada
ekanligidan dalolat beradi. Firdavsiyning «Shohnomay asarida Vaxshunvor va Peruz davri vogqealari
ham o°‘z aksini topgan. Eftaliylarning podshosi Katulf «Shohnomax»da ko‘rsatilgan shu xalgning Gatfar
ismli podshohiga o‘xshatilgan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Mustagqil davlatni idora qilish uchun yana qanday omillar zarur bo‘ladi?

2. «Eftaliylar davlat boshgaruvida ma’lum qonun-qoidalar mavjud bo‘lgan. Davlat harbiy kuchga tayan
gan», — degan mulohazani tushuntiring. Harbiy boshqaruvni ta’minlash uchun qanday tartiblar joriy
etiladi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

VI. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO sana 20__ il
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Sana: 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:
Mavzu: G*arbiy turk xoqonligi.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, 0‘z xalqi va mamlakati tarixi haqida tuchuncha berish, tariximizni o‘rganish
mobaynida, qalblarida faxr va iftixor tuyg‘ularini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, 0‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshga mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O¢quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual
kamolotga intilish; oz xatti-harakatini adekvat baholash:

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:

Jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol ishtirok etish;
o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wuslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «O‘zbekiston tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar,
plakatlar, tarqatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

G‘arbiy xoqonlik ijtimoiy, iqtisodiy va ma da niy jihatdan Shargiy

xogonlikdan mutlaqo ajralib turardi. Garbiy xoqonlik aholisining kattagina

qismi o‘troq dehqonchilik, hunarmandchilik va savdo-sotiq bilan mashg‘ul edi.

VII asrning birinchi choragiga kelib Garbiy xoqonlik taraqqiy etadi. Xoqon

To‘n yabg‘u hukmronlik qilgan davrda boshgaruv tartiblari isloh qilinadi.

Viloyat hokimlarini xoqonlik ma’muriyati bilan bevosita bog‘lash va

ularning ustidan na zoratni kuchaytirish magsadida mahalliy hukmdorlarga

xoqon likning «yabg‘u» unvoni beriladi. Xitoy manbalari, garchi turklar

doimiy yashash joylariga ega bo‘lmasa ham, lekin ularning har birida ajratib berilgan yer borligi haqida
ma’lumot beradi. Aynan mana shunday «ajratib berilgan yernlarda dehqonlar mavjud suv manbalari
hamda lalmikor yerlar imkoniyatidan foydalanib, asosan, donli ekinlar yetishtirganlar. Mevali
daraxtlardan bog‘-rog‘larga alohida ahamiyat berganlar. Manba tili bilan aytganda, «(mevali) daraxtlar
savlat to‘kib turgany.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Savdo-sotiq bilan shug‘ullanish uchun qanday bilimlar kerak bo‘ladi?

2. Matnda: «Kulolchilik, to‘qimachilik, sarrojlik, misgarlik, chilangarlik, temirchilik va zargarlik
taraqqiy etgan», — deyilgan. Hunarmandchilikning ushbu sohalari taraqqgiy etishi uchun ganday
ko‘nikmalar kerak bo‘ladi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini
mustaxkamlab kelish.

Maktab MMIBDO* sana 20 il
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Sana: 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: VIII asrda xuroson va movarounnahr.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini
ortirish, uzoq o‘tmish, 0‘z xalqi va mamlakati tarixi haqida tuchuncha berish, tariximizni o‘rganish
mobaynida, qalblarida faxr va iftixor tuyg‘ularini shakillantirish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim
berish, ajdodlarimizning jasorati, amalga oshirgan buyuk ishlari, galblarida vatanparvarlik hissini
uyg‘otish, Vatan manfaatlarini himoya qilishga o‘rgatish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘z
Vatanimiz tarixini bilishi va boshgqa mamlakatlar xalglarining tarixi va madaniyatini hurmat bilan
qgarashi, berilgan rasmlar hamda savollar ustida ishlash orgali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o°‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual
kamolotga intilish; o‘z xatti-harakatini adekvat baholash:

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:

Jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol ishtirok etish;
o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot wslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish,
munozara, muammoli topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”
shu kabi metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «O‘zbekiston tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar,
plakatlar, targatma materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish. b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni: =
VIII asrning 40-yillarida xalifalikda toj-u taxt uchun kurash S .
kuchayadi. Bu davrda hukmronlik gilgan umaviylarga garshi
umumiy norozilik, aynigsa, xalifa Mar von Muhammad
hukmronlik gilgan davrda nihoyatda kuchaydi. Bunga Xiroj
solig‘i miqdorining oshirib yuborilgani hamda aholi ning
muttasil hasharlarga majburan jalb etilishi sabab bo‘ldi.

Umaviylarga qarshi kurashga da’vat qilish uchun abbosiylar

turli viloyatlarga ko‘plab targ‘ibotchilarni yuboradi. Shunday

targ‘i botchilardan biri kufalik Abu Muslim edi. U Xurosonga

kelib, aholini payg‘ambar (s.a.v.) avlodlarini quvvatlashga cha giradi. Dastlab arab zodagonlari, so‘ngra
mabhalliy dehqonlar Abu Muslimni qo‘llab-quvvatlaydilar. Umaviylarga garshi tash vi gotning sadosi
tez orada Xuroson va Movarounnahr viloyatlariga keng targaladi. Mamlakat aholisi xalifalikka gar
shi qo‘zg‘aladi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

Tabiiy fanlardan olingan bilimlaringizga tayanib, bugungi kun qog‘ozni ishlab chiqgarish exnologiyasi
bilan tanishib chiging. Mazkur jarayonni daftaringizga infografika tarzida yozing.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish,
rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

1. Nima deb o‘ylaysiz, nega Samarqand qog‘ozi butun Sharqda mashhur bo‘lib ketdi?

2. Qog‘oz ishlab chiqarish bugungi kunga qadar ganday ko‘rinish va bosgichlarga ega bo‘lgan?

Malktab MMIBDO ¢ sana 20 il
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